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Subject : ગણત
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 13
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. એક યત m દવસમા ંએક કાય ણુ કર છે, તો એક દવસમા ંકટુ ંકામ કરશે ?
A. 1 –m B. m– 1 C. m D.

2. ચમા ં1 સેમી = 3 એકમ માણ માપ છે, તો 8 સેમી ચનો ભાગ કટલા એકમ દશાવે છે.
A. 8 × 3 B. 8 C.

D.

3. સરખા ભાગે 5 જણને વહચતા દરકના ભાગે 2 ચોકલેટ આવે છે તો 10 જણને વહચતા સરખા ભાગે દરકને
કટલી ચોકલેટ મળે ?
A. 1 B. 2 C. 5 D. 10

4. નકશામા ંરહુ ંતર વાતવમા ંરહલા તર કરતા ં............હોય છે.
A. ઓ ંB. વધાર C. બરાબર D. ગું

5. 70 કમી/કલાકની ઝડપે ગિત કરતી ગાડ 30 િમિનટમા ં............કમી તર કાપશે.
A. 60 B. 2100 C. 350 D. 35

 નીચેના િવધાનો સાચા ંબને તે રતે ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1.
છે, તો x,y ..........માણમા છે.

2. x એ y ના યત માણમા છે તેને સકંતમા ં........... રતે દશાવાય છે.
3. 14 : x = 10 : 15 છે, તો x = ............
4. x એ y ના સમમાણમા છે તેને સકંતમા ં...........રતે દશાવાય છે.
5. એક નળમા ં3 લટર/િમિનટના જથામા ંપાણી નીકળે છે, તો 27 લટર પાણી ..............િમિનટમા ંનીકળશે.

 નીચેના િવધાનો ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 04)

1. કોઈ એક કામમા ંકારગરોની સંયા અને કામ ંુૂ કરવા માટ લાગતો સમય યતમાણમા છે
2. 50 લટર ૂધમા ં4 કન ભરાય છે, તો 15 લટર ૂધમા ં1.2 કન ભરાય.
3. કોઈ એક દશની ુલ જનસંયા અને યત દઠ જમીનુ ંેફળ સમમાણમા છે
4. એક ખેતરુ ંેફળ અને તેમાથી લીધેલા પાકનો જથો યતમાણમા છે

 સાચા ંજોડકા જોડો (Marks - 06)
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1. નીચેના જોડકા યોય રતે જોડો.

1. જો x અને y સમમાણમા છે, તો 1.

2. જો x અને y યતમાણમા છે, તો
2.

અચળ છે
3. વનુી કમત અને જથો એ 3. યત માણમા છે

4. ઝડપ અને સમય એ 4.

5. તો 5. સમમાણમા છે.

6.
જો

તો
6. xy અચળ છે.

SECTION - B

 નીચેના દાખલા ગણો (દરકના એક એક ણુ) (Marks - 10)

1. એક ન 22 િમિનટમા ં55 કમી તર કાપે છે, તો 80 િમિનટમા ંકટુ ંતર કાપશે ?
2. કાિતક 20 કમી/કલાકની ઝડપે સાઇકલ પર 30 િમિનટમા ંકોલેજ પહોચે છે. જો તેની ઝડપ 25 કમી/કલાક

હોય તો કટલો સમય લાગશે ?
3. જો લાલ રંગના પદાથના 1 ભાગ માટ 45 િમલી ળૂ િમણ જોઇયે તો 1800 િમલી ળૂ િમણમા ંકટલા

ભાગનો લાલ રંગનો પદાથ જોઈશે.
4. ઠંડા પીણા ંબનાવતી એક ફટરમા ંએક યં 6 કલાકમા ં840 બોટલ ભર છે, તો આ યં 5 કલાક મા ંકટલી

બોટલ ભરશે ?
5. રમ પાસે 1 સેમી બરાબર 18 કા માણમાપ ધરાવતો એક સડકમાગનો નશો છે. હવે જો આ સડક પર 72

કમીુ ંતર કાપે છે, તો તેના ારા કાપેલ તર નકશામા ંકટુ ંદશાુ ંહોય ?
6. એક ભારવાહક ખટારો 25 િમિનટમા ં14 કમી તર કાપે છે. આ ઝડપે ગિત કર તો 5 કલાકમા ંકટુ ંતર

કાપશે ?
7. ડબામા ંરહલી મીઠાઈને 24 બાળકો વચે વહચતા યેક બાળકને મીઠાઈના 5 ુકડા મળે છે. હવે જો

બાળકોની સંયામા ં4નો ઘટાડો થાય તો યેક બાળકને કટલી મીઠાઇ મળશે ?
8. એક ખેતૂ પાસે 20 પઓુને 6 દવસ ધુી ખવડાવી શકાય તેટલો ઘાસચારો છે, હવે જો તેની પાસે 10 પઓુ

વધાર આવે તો આ ઘાસચારો કટલા દવસ ચાલશે ?
9. એક ઠકદાર દાજ કૂ છે  જશમદરના ઘર ફરથી િવજતાર લાગવવા ુકામ 3 યત 4 દવસમા ંંુૂ કર

શક છે. હવે જો 3 ના બદલે 4 યતને કામ પર લગાવે તો આ કામ કટલા દવસમા ંંુૂ થાય ?
10. એક ફટરમા ંિનિત સંયાની વઓુ 63 દવસમા ંબાનવવા 42 યંોની જર પડ છે. આજ સંયાની

વઓુ 54 દવસમા ંબનાવવા કટલા યંો જોઈએ ?

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 20)

1. એક રંગના ળૂ િમણના 8 ભાગમા,ં 1 ભાગ લાલ રંગ મેળવીને િમણ તૈયાર કાલ છે. નીચેના કોઠકમા ંળૂ
િમણનો ભાગ શોધો.

લાલ રંગ 1 4 7 12 20
ળૂ િમણ 8 - - - -
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2. એક ટલીિવઝન ગેમ શો (game show) મા ંરુકારની રકમ Rs 1,00,000 દરક િવતાને સરખા ભાગે
વહચવામા ંઆવે છે. નીચે દશાવેલ કોઠકને ણૂ કરો અને જણાવો ક કોઈ એક યતગત િવતાને મળેલી
રુકારની રકમ ુલ િવતાઓની સંયાના સમમાણમા છે ક યત માણમા છે ?

િવતાની સંયા 1 2 4 5 8 10 20
યેક િવતાને મળેલ

રુકાર (. મા)ં 1,00,000 50,000 - - - - -

 
3. એક વ ુળમા ંસમાન લબંાઈના યાસ છે. બે િમક િયાઓ વચેના ણૂાઓ સમાન છે. નીચે આપેલ કોઠક

ણૂ કરો અને ોના ંજવાબ આપો.
િમક િયા વચેના ણૂો (x) 45 18 30 24 90

િયાની સંયા (y) 4 20  

(1) િમક ણૂા અને િયાની સંયા ા ંમાણમા છે.
(2) જો વ ુળમા ંએક જ યાસ હોય, તો િમક િયાઓ વચેનો ણૂો શોધો.

4. એક રવે ટશન પર કાર પાકગનો દર નીચે માણે છે.  પાકગના દર તેમને અુપ સમય સાથે સમમાણ
છે ક નહ તે ગણતર કર ચકાસો.

સમય 4 કલાક 8 કલાક 12 કલાક 24 કલાક
ભાવ(.) Rs 60 Rs 100 Rs 140 Rs 180

5. એક વાુ(ં bacteria )ના ચને 50,000 ગુ ંમોંુ કરતા ંતેની
લબંાઈ 5 સેમી થાય છે.  આૃિતમા ંબતાવેલ છે, તો આ વાનુી
વાતિવક લબંાઈ કટલી હશે ? હવે જો ચને 20,000 ગુ ંકરવામાં
આવે તો તેની લબંાઈ શોધો.

6. રહમાન એક પૈડામા ંઆર (Spokes)લગાવે છે. આ માટ તે સમાન લબંાઈના આરાનો ઉપયોગ કર છે. હવે તે
આરા એવી રતે લગાવે છે થી બે િમક આરા વચે બનતો ણૂો સમાન હોય, હવે તેને નીચે આપેલ કોઠક
ણૂ કરને મદદ કરો.

આરાની સંયા 4 6 8 10 12
બે િમક આરા વચે

બનતો ણૂો 90 60 - - -

(1) ુ ંઆરાની સંયા અને બે િમક આરા વચે બનતો ણૂો પરપર યતમાણમા છે.  (2) 15 આરાવાળા
એક પૈડામા ંબે િમક આરાની જોડ વચે બનતા ણૂાુ ંમાપ શોધો.

7. નીચેના કોઠકુ ંઅવલોકન કરો અને જણાવો ક x અને y સમમાણમાછેં ક નહ.
x 20 17 14 11 8 5 2
y 40 34 28 22 16 10 4

8. નીચેના કોઠકુ ંઅવલોકન કરો અને જણાવો ક x અને y સમમાણમાછેં ક નહ.
x 6 10 14 18 22 26 30
y 4 8 12 16 20 24 28

9. નીચેના કોઠકુ ંઅવલોકન કરો અને જણાવો ક x અને y સમમાણમાછેં ક નહ.
x 5 8 12 15 18 20
y 15 24 36 60 72 100

10. કોટકનો અયાસ કરને બતાવો ક ા ંબે ચલ (અહ x અને y) ની જોડ પરપર યત માણમા છે.
x 50 40 30 20
y 5 6 7 8
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Best Of Luck
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Subject : ગણત
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 13

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1.
2. 8 × 3

3. 1

4. ઓં

5. 35

 નીચેના િવધાનો સાચા ંબને તે રતે ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. યત

2.
3. 21

4. x ∝ y

5. 9

 નીચેના િવધાનો ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 04)

1. ખંુ (True)

2. ખંુ (True)

3. ખોંુ (False)

4. ખોંુ (False)

 સાચા ંજોડકા જોડો (Marks - 06)

1. (1 - 2), (2 - 6), (3 - 5), (4 - 3), (5 - 4), (6 - 1)

SECTION - B

 નીચેના દાખલા ગણો (દરકના એક એક ણુ) (Marks - 10)

1. ન 80 િમિનટમા ં200 કમી તર કાપશે

2. 25 કમી/કલાકની ઝડપે 24 િમિનટમા ંકોલેજ પહોચશે.

3. 1800 િમલી ળૂ િમણમા ં24 ભાગનો લાલ રંગનો પદાથ જોઈએ.

4. 5 કલાકમા ં700 બોટલ ભરશે.

5. નકશામા ંરમ ારા કપાયેુ ંતર 4 સેમી દશાુ ંહશે.

6. તે ભારવાહક ખટારો 5 કલાક મા ં168 કમી તર કાપશે.

7. બાળકોની સંયામા ં4નો ઘટાડો થતા ંદરક બાળકને મીઠાઈના 6 ુકડા મળશે.

8. 10 પઓુની સંયા વધતા ં4 દવસ ધુી ઘાસચારો ખવડાવી શકશે.

9. 4 યતઓને કામે લગાવેતો 3 દવસમા ંકામ ંુૂ થશે.

10. 54 દવસમા ંિનિત સંયાની વઓુ બનાવવા 49 યંો જોઈશે.

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 20)

BH
AV

DI
P 
VA

DH
ER

 (E
-LE

AR
NI
NG

)



Created by: Bhavdip Vadher
(9727069993) 6/6

1. કોઠકમા ંરહલ ખાલી જયામા ંઅુમે 32, 56, 96 ને 160 ળૂ િમણનો ભાગ છે.

2. િવતાની
સંયા 1 2 4 5 8 10 20

યેક
િવતાને

મળેલ
રુકાર
(. મા)ં

1,00,000 50,000 25,000 20,000 12,500 10,000 5000

અહ િવતાની સંયામા ંવધારો થતા ંરુકારની રકમમા ંઘટાડો થાય છે. માટ સંયા અને રકમ યત માણમા છે.

3.
;

;

(1) ણૂા ને િયાની સંયા પરપર યત માણમા છે.
(2) એક યાસ હોય યાર બે િમક િયાઓ વચેનો ણૂો 180° છે.

4. પાકગના દર તેમને અુપ સમય સાથે સમમાણ નથી.

5. વાતિવક લબંાઈ =

સેમી,
20,000 ગુ ંમોંુ ચ કરતા ંતેની લબંાઈ 2 સેમી થશે.

6. આરાની સંયા 4 6 8 10 12
બે િમક આરા વચે બનતો ણૂો 90 60 45 36 30
(1) હા, આરાની સંયા અને બે િમક આરા વચે બનતો ણૂો પરપર યતમાણમા છે.
(2) 15 આરાવાળા એક પૈડામા ંબે િમક આરાની જોડ વચે બનતા ણૂાુ ંમાપ 24° છે.

7. x અને y સમમાણમા ંછે.

8. x અને y સમમાણમા ંનથી.

9. x અને y સમમાણમા ંનથી.

10. x અને y ની જોડ યત માણમા ંનથી.
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